

江南六月

■ 竹光

细雨在瓦檐上拨弄琴弦
一声,两声……
弹醒了青石板的旧梦

村庄从晨雾里直起腰身
炊烟把天空擦得锃亮
晒场的竹匾里
阳光正翻动着新收的菜籽

撩起碎花布围裙擦了擦手:
“新鲜,甜咯——”一声长调
惊飞荷叶上小憩的蜻蜓
布谷鸟扯开嗓音追赶风声
逗得整条河流漾起波纹

新酿的杨梅酒里
江南轻轻摇晃
那么轻,轻得能飘过
二十四桥明月
又那么沉,沉得让所有离乡人
忽然停住酒杯

渡口边,卖枇杷的船娘

孤独

■ 小河

天气炎热,现在下雨了
我一阵惊喜
一杯茶,一支烟
在屋檐下听雨

一个闪电,撕碎无边的夜
一只只飞虫围着灯光栖息

我头顶黑夜,享受孤独
一阵雷声袭来
好像远方也有孤独的人
在呼喊我的名字

急速的雨声
敲打我的无眠

树与日子

■ 映伯

很难确定
从车窗外擦肩而过
又飞速窜去的
究竟是面孔模糊的树
还是混沌的日子
树把日子刻入年轮
我将岁月描成皱纹

树在年轮里穿越寒暑
我在皱纹里看尽荣枯
如果有颗石子跳入湖心
那层层荡开的涟漪
是湖的年轮
还是春水的灵魄

心中的版图

■ 温燕春

是一匹狼
任何地方都敢闯
也是一只雄鹰
飞翔在空中没有畏惧感
自信地傲视天空
是一片桃花源
任何人都可以栖息
看这里开出不同姿态的花

一生的内心就像花朵一样
精华在于浓缩
花香在于土壤
人性之美
倾情绽放
脚步跃起
五湖四海的版图
我该去向哪个位置

故乡是被山驮在云雾里的
三月的细雨总带着寒意
悬停在枝头
咬住一些青涩

五月就不一样了
那些梯田在冬天裂成了缝
不攥住雨的缰绳
一个秋天就全部漏了

抢雨

■ 刘俊生

于是有雨必抢
乡亲们把田地翻一个身
露出深褐年轮

当雨水留步成顿号
湿润成倒影
秧苗就找到一张温床落户
故乡就有了五月的节日

写给父母的诗

■ 梁晶晶

父亲的止痛片

他依旧把止痛片掰成两半
像年轻时拆分粮票
阳光爬上他的脊背
裂开五斗柜的斑驳纹理
七十二年光阴
在大瓷缸里
浸泡出铁锈般的苦腥味

我望向他时
刀片正收割他下颌的雪线
那些沉默的岁月
在泡沫里膨胀成棉桃
他突然说起院子里的老梧桐
每片落叶都是一封
没有收信人的信件

黄昏在降压药说明书背面
慢慢晕开
我们并肩而坐
如两只小心翼翼的刺猬
渴望相互温暖
却只能,背对背拥抱

母亲的度量衡

菜市场的电子秤
刻度再精准也称量不出
她关节深处隐匿的疼痛
骨缝里的梅雨季连绵不绝
却从未淋湿家人的安康

当她把薯条按斤两
收进环保布袋
电子屏闪烁的红色深渊
正一点点吞噬
她被典当的全部青春

青春是一场无法回放的电影

■ 农琦

抖音里那个擦掉“不”字的老师,手指轻轻一抹,竟也抹红了我的眼眶。高三的中学时光距离我已十年有余,可是教室里的阳光还是晒得我心头微微发热。

我们的告别仪式是在六月的一个午后。班主任老李推门进来的时候,班里那个总爱在数学课上写歌词的男孩突然抱起吉他弹起《同桌的你》。老李愣在门口,手里抱着的模拟卷“哗啦”散了一地。他弯腰去捡,我看见他的后脑勺在阳光下微微发抖。起初是男孩一个人的声音,后来也不知道是谁起了个头,渐渐变成五十个人的合唱。老李就蹲在那里,一张一张捡着试卷,始终没抬头。等到最后一张也被捏起来的时候,他就用手背使劲地蹭了一下眼睛,一边抬起手上的草稿纸一边骂道:“小兔崽子们,专挑我收卷子的时候搞事情。”

现在想想,我们告别的不止是青春,而是早晨7点教室里此起彼伏的哈欠,是运动会时总是散落的鞋带,是晚自习窗台上那一盆被传了三十七次小纸条的绿萝。我们再也不用在周记本上编造所谓有意义的一天,再也不用为篮球赛输给了三班憋屈一个星期,也不用再偷偷看前座女生马尾辫上每天都换颜色的发圈。

大学毕业以后,我在陌生的城市租了间朝北的屋子。某天加班到很晚,在打车回程的路上突然听见广播里在播放周华健的歌曲《朋友》,我跟唱了两句。恍惚想起那个毕业典礼,所有人都在体育馆合唱这首歌的时候。四千人的声音撞在穹顶上,像一场温暖的暴雨。身边站的那个姑娘已经是两岁娃的妈;左边那个喜欢看韩剧的姑娘如愿成为编剧;右边那个总喜欢向我要笔记的女生,最近的朋友圈是在迪士尼乐园畅游。我们曾以为青春是永不散场的宴席,却原来连剩菜打包的机会都没有。

后来我就在很多地方遇见过青春。高中生在便利店捏着硬币买关东煮的手指,地铁口少女被风吹起的裙角,公园长椅少年人共用的一副耳机。有一次在蛋糕店门口看见穿校服的小姑娘朝着草莓蛋糕双手合十,突然想起班花过生日那天,老李破例答应我们在教室里吃蛋糕,结果满桌子的奶油糊了一脸高考倒计时牌。镜子里的我现在眼角有了细纹,可每回闻到槐花香都会想起他说“作文别光写排比句”,还会想起他挂在办公室门后的那件藏青色的外套。

青春确实是一场无法回放的电影,但幸运的是,总有人愿意做那个替你保存票根的人。前些天整理旧物,翻出当年合唱时用的歌词本,泛黄的纸页上还留着蓝黑墨水的批注:“音准不够,感情来凑——李”。我忽然明白,那些回不去的时光从未真正消失,它们只是化作了我们骨血里的旋律,在某个猝不及防的黄昏,突然响起。



杜甫(外一首)

■ 杨志杨

在杜甫草堂
我抚摸着他的石刻像
尽是皮包着筋骨
一点肉都没有

旷野

乌云碾压旷野
风语无痕
该散的在聚集
该聚的已消散
黑夜来临之前
谁会迎来一道光

粽艾怀古贤 (外一首)

■ 刘虎清

楚江流日夜,角黍又端阳。
蒲剑驱邪魅,榴花照艳妆。
龙舟争竞渡,艾酒溢清香。
千载怀贤哲,离骚万古芳。

又逢六一节

汉川澄水漾,南面翠屏盈。
稚子欢歌动,飞鸢碧落轻。
舟移星斗碎,巷绕粽香清。
鹏翼乘风起,扶摇万里征。

萤(外一首)

■ 九歌

夏夜

腐草凝微魄,随风上夜阶。
明知明天际,不向月除骸。

蛙声渐歇萤初上,风过南塘星影重。
竹榻斜偎蒲扇缓,邻翁絮语稻香浓。

石榴花开

■ 姜卫东

像个调皮的孩子
把春天当风铃
挂满夏的枝头

柔嫩的叶子是飘逸的婚纱
梦里,火红的花蕾是性感的唇
轻吻蜜蜂的翅膀

望月行

■ 杨云飞

沧海长风送月舟,碧山云隙玉钩留。
浪卷银沙千叠舞,月落波底碎成流。

微笑的秋风中果实累累
拈一粒入口
满是收获的幸福

为你启航加油

■ 焦红旗

太阳悄悄躲进了云层,
树上鸟儿停下了歌唱,
大街小巷的车辆闭上了嘴巴,
警戒线外的家长翘首盼望。
今天放下背上的万里行囊,
那数十载的寒窗,
怀揣年少梦想,
在飞笔走墨中释放。

递上一杯清泉,
送一份清凉,

倒上一杯热茶,
歇歇脚缓解一下等待的急躁。
固然成龙成凤充满期望,
也不畏成败路上得失,
接受祖国的挑选,
象牙塔内外何碍对人生的向往。
着装在眼前一亮,
我为你启航加油,
助力插上起飞的翅膀。

忽然一阵铃声响起,

小鸟儿向蓝天飞翔,
飞呀飞,
你要飞向何方?
也许落在大地的脊梁,
也许落在林中的参天大树上,
也许你飞在我们队伍的中央,
成为我们的同行,
也许你飞向更远的地方
为青春的远行点燃炽热的光芒。

父爱的力量

■ 李菩云

在岁月的长河中,总有一种力量,如巍峨的高山,给予我们依靠;似明亮的灯塔,为我们指引方向。这力量,便是父爱的力量。

父爱的力量看似深沉却又温暖,它在我们的成长中以各种细腻而深刻的方式体现出来,不仅塑造了我自信勇敢、敢于担当的性格,更影响了我面对困境坚韧不拔,遇到困难直面解决的行为,成为我一生的依靠和指引。

我的父亲是一个正直的人。小时候,他经常给我讲一些诚实守信的故事。有一次,我在学校捡到了一支钢笔,很开心地就带到了家里,心里想着我终于有一支钢笔练习硬笔书法了,所以我没有把这支钢笔上交,父亲知道后,严肃地问我:“这是你的钢笔吗?”我摇了摇头,不敢回答,紧接着父亲说:“不是你的,那我们就要交给老师,还给失主,我们要做一个诚实的人。”在他的影响下,我懂得了正直和诚信的重要性。

父爱的力量,体现在我生活的点点滴滴中,它不仅让我感受到了温暖与关爱,更让我学会了坚强、勇敢和自信。这份力量,如同一颗种子,深深地种在了我的心底,随着时间的推移,它生根发芽、茁壮成长,成为我一生中最重要的财富。

在我人生中一场最重要的战役——高考中,我败下阵来。高考成绩公布后的那个傍晚,天空阴沉沉的,仿佛也在为我的失利而感到惋惜。我独自坐在房间里,面对着那张不尽如人意的成绩单,心中满是失落与迷茫。高考成绩公布后的几天里,我不愿意出门,也不愿意见任何人。我害怕面对父母,害怕看到他们失望的眼神。然而,父亲却从未责备过我一句,有时默默地坐在我的房间外,偶尔也轻轻敲门,然后递进来一些水果,但没有任何安慰的话,只是用这种无声的方式告诉我,陪伴我,让我感受到了父爱的深沉与厚重,也让我明白,无论我遭遇了什么,父亲永远是我最强

实的后盾。

过了几天,父亲终于开口了,他没有直接提到高考,而是和我聊起了他年轻时的经历。他告诉我,他曾经也经历过许多挫折,但他从未放弃过。他用自己亲身的经历告诉我,高考只是人生的一个阶段,它并不能决定我的一生。当我决定复读时,父亲毫不犹豫地支持了我的选择。每当我感到疲惫和压力时,看到父亲为我所做的一切,我就会重新振作起来,努力学习。

工作之后,我仿佛踏入了一个全新的战场,不再有校园里的单纯与轻松,取而代之的是复杂的人际关系、繁重的工作任务以及各种各样的挑战。刚参加工作时,面对全新的工作内容和复杂的工作流程,我感到无所适从。每天都有大量的任务需要完成,而我却总是手忙脚乱,效率低下。在我最无助的时候,我打电话给父亲,他没有问我工作是否顺利,而是直接问我工作中遇到了什么困难,我忍

不住向他倾诉了自己的苦闷和迷茫,父亲耐心地听着,没有打断我,等我说完后,他用温和而坚定的语气对我说:“工作中遇到困难是很正常的,这说明你还有成长的空间,不要害怕困难,勇敢地去面对它。只有这样,你才能不断进步。”父亲的话唤醒了我,于是我开始调整自己的心态,积极面对工作中的困难。我主动向领导和同事请教,利用业余时间学习专业知识,慢慢地,我的工作能力得到了提升,工作效率也有了很大提高。

父爱,如同一座巍峨的山峰,深沉而坚定,贯穿了我整个人生的成长历程。从儿时的懵懂到青春的迷茫,再到成年后的挫折与挑战,父爱始终是我最为坚实的依靠。在学习上给予我耐心地指导,在挫折时给予我鼓励与支持,在工作中给予我智慧与力量。父亲言传身教,让我学会了坚强、勇敢、乐观与担当。这份力量,将伴随我一生,让我在人生的道路上无畏风雨,勇往直前。